

全国选材 18名,浙江江山3人入围

练田径的中学生,为何被国家雪橇队看上



周杰(左一)和学生们在北京。图片由受访者提供

危险又刺激

首上冰时速就达七十公里

10月22日,周杰带着三名学生前往北京,去参加为期两周的青少年运动员选拔测试。参加测试者来自全国各地,都有练习过田径、赛艇、皮划艇、投掷等项目的经历,在第一周里,他们上午进行选材体能测试,下午进行三小时的轮橇练习。

跨项选材,如何挑出好苗子?

轮橇测试环节,运动员们在陆地上绕桩滑行,通过对轮橇的操控和身体滑行姿态来判断控制雪橇的能力。“对第一次接触雪橇的孩子们来说,要尽快找到‘人橇合一’的感觉,这考验的不仅是他们身体协调性,还有控制能力。”周杰告诉本报记者。

第一周结束的时候,就有一半人被淘汰了,但更大的挑战还在后头。第二周的测试转至延庆赛区,运动员们登上了奥运赛场“雪游龙”赛道进入滑行选材阶段。作为雪上运动项目之一,雪橇是一种乘坐金属制或木制的双橇滑板沿着有各种弯度的专用冰道高速滑降至终点的运动。在“雪游龙”16个角度、倾斜度各异的弯道里,孩子们不仅要控制雪橇,还要克服寒冷以及高速滑行产生的恐惧。

抵达第一天,运动员们就从第十四个弯道出发,滑向终点,第二天,更是升级至从第十一个弯道出发。听起来只有四五个弯的测试赛道,实际上却充满了惊险。垂直落差达60米,虽然孩子们驾驶雪橇从零时速起步,在第一个弯道速度就可达六七十公里每小时。

第一天训练,现场就状况不断,很多孩子不适应雪橇运动或是技术把握不到位,被陆续淘汰。运动员出发顺序是固定的,三名江山学子并没有被分到一起,所以每次出发时,听到广播里响起的播报声,守候在终点的周杰格外忐忑,“我都忍不住祈祷,希望他们平安抵达终点。”

在这期间,一次碰撞后,徐铭涓尾椎骨发生了轻微骨折。但小姑娘很坚强,表示假如在这里被淘汰了,就太可惜了。因为进入第二轮的女生特别少,周杰找到国家队教练,希望能给孩子争取到一个训练至最后一天的机会,“对南方孩子来说,这种上冰的体验实属难得,也没想她最后一定能入选,更多的是来了就好好体验感受,会是一段难能可贵的经历。”

月中将进京集训

最近他们在“开小灶”

从5月初得知跨项选材的消息,到一周后进行初筛,再到中间做家长工作后拍视频进行线上二次选拔,并在十月带着孩子们前往北京进行为期两周的线下测试,大半年的跨项选材终于有了圆满的结果。

最终,刘浩宁、毛益淋、徐铭涓三人全部成功入选。这三名13岁的孩子,在成为国字号运动员之前就给周杰留下了深刻印象。“两位女生毛益淋、徐铭涓之前就是练中长跑的,成绩在衢州市里数一数二。”唯一的男孩刘浩宁,在周杰眼里,他有一颗大心脏。“心态特别稳,之前我还建议他换项

本报记者 李文瑶

近日,国家体育总局冬运中心发布18名进入国家雪橇项目训练营的青少年名单,其中,江山市体育艺术学校八年级学生刘浩宁、毛益淋、徐铭涓赫然在列,未来有望成为国家雪橇队的成员。在此之前,他们都是校田径队的一员。

从今年五月得知跨项选拔的消息,经过了初筛及线上视频选拔,到今年十月,田径队教练周杰带着三名孩子北上进京。在被称为“雪游龙”的国家雪车雪橇中心,经过30米跑、立定跳远、引体向上、轮橇滑行等两阶段的测试,最终,孩子们梦想成真。



南方孩子初上雪橇试练



国家雪车雪橇中心(视觉中国供图)

练射箭,但小男孩自己喜欢田径所以就留在了队里,一直遇到上了这次机会。”

回到学校后的三名学生并未懈怠,依旧过上了每天训练的生活,只不过与之前相比,他们的训练内容有所不同,他减低了训练强度,侧重放在了强化核心及上肢力量,“让他们月中去北京能有一个好的状态。”

不仅如此,进入国青队预备名单后,孩子们的饮食也被严格控制,“周六他们放假回家,吃什么我们也和家長交代了,而在学校的时候,他们的一日三餐是根据浙江省体育局提供的食材采购清单单独准备的,就为了确保他们进营之前达到反兴奋剂的标准。”

跨项选材不稀奇

浙江一直在输送冬季运动人才

2015年7月31日,北京取得第24届冬奥会举办权。当时,在冬奥会设置的七个大项中,中国在雪车(含雪车和钢架雪车两个分项)、雪橇这两项竞技运动的发展上,几乎一片空白。

为了在2022年北京冬奥会上争取实现全项目参赛,2015年,中国相继成立了雪橇、钢架雪车和雪车国家队。

中国冰雪项目底子薄、基础弱、人才储备少,跨界跨项选材可以短周期里填补空白领域。这些年来,车橇三队先后进行了多次跨界跨项选材,运动员来自田径短跑、投掷、个人全能、举重等各个项目。

实际上,浙江省对于冬季运动项目的选拔、筹备及人才输送一直也没有停歇过,在田径项目中就有多个运动员身处国家队,在钢架雪车、单板滑雪等项目里中争分夺秒提高自己。北京冬奥会上,在跳台滑雪男子团体项目比赛中获得第十一名的20岁小将甄炜杰就是浙江新昌人,转战冰雪项目前他是一名跆拳道运动员,而他也是浙江首位参加冬奥会正式比赛项目的运动员。

周杰自己也是练田径出身,之前在浙江省田径队的他,上一次去北京还是15年前,那是一场在鸟巢里举行的田径赛事。“曾经是运动员,如今是教练,而这也是我执教生涯以来,第一次把学生送进雪橇项目。”周杰笑道,作为一名中学田径教练自己手里有望出几个国字号运动员,这样的机会实属难得。

作为运动之母,田径是由走、跑、跳跃、投掷等运动项目组成的全能运动项目的总称,所以练田径的孩子在训练初始,上的都是基础体能及力量的训练,为之后的运动道路打下坚实的基础,“不管去皮划艇、球类项目还是这次的冰雪项目,力量、体能是基础,再在此基础上掌握项目本身的技巧性。”

12月18日,刘浩宁、毛益淋、徐铭涓进入国家雪橇项目训练营后,将一直待到明年3月20日,有望在未来成为国家雪橇队的一员。2023-2024赛季,国家雪橇队将分为成年组和青年组参加国际赛事,成年组以世界杯、世锦赛为主,青年组则将在年初站上2024江原道冬青奥会及青年世锦赛。